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QUỐC TẾQUỐC TẾ

	� Bên lề các cuộc họp đàm phán nông 
nghiệp của WTO, ngày 24/02/2020, các bộ 
trưởng nông nghiệp các quốc gia thành viên 
WTO đã cam kết tạo điều kiện cho thương 
mại nông nghiệp bằng cách tăng cường các 
quy tắc thương mại và nhấn mạnh tầm quan 
trọng quan trọng của hệ thống thương mại đa 
phương dựa trên các quy tắc(1). Những cuộc 
thảo luận của các Bộ trưởng xoay quanh 02 
mối quan tâm chính là: tính bền vững, đặc 
biệt là các tác động tích cực của sản xuất và 
thương mại nông nghiệp đối với môi trường; 
và tính công bằng, nhất là ở khía cạnh phân 
phối hài hòa lợi ích từ thương mại. 

Ngoài ra, để chuẩn bị cho Hội nghị Bộ 
trưởng WTO lần thứ 12 (MC12) sẽ được tổ 
chức vào tháng 6 tới, kết luận trong các cuộc 
thảo luận trên cũng hướng đến sự cần thiết 
phải hỗ trợ các nước đang phát triển tuân thủ 
nhiều tiêu chuẩn để tạo thuận lợi cho xuất 
khẩu của họ, bao gồm thông qua việc cung 
cấp hỗ trợ kỹ thuật có mục tiêu và nâng cao 
năng lực.

	� Sau 03 năm kể từ khi Hiệp định thuận 
lợi hóa thương mại (TFA) có hiệu lực (vào 
ngày 22/02/2017), các thành viên WTO tiếp 
tục đạt được tiến bộ ổn định trong việc thực 
hiện các cam kết của hiệp định nhằm đẩy 
nhanh việc di chuyển, giải phóng và thông 
quan hàng hóa qua biên giới. Đã có 91% 
thành viên đã phê chuẩn hiệp định. Tính đến 
ngày 22/02/2020, hơn 90% các nước đang 
phát triển và kém phát triển nhất (LDCs) đã 

(1)	 https://www.wto.org/english/news_e/news20_e/
ddgaw_24feb20_e.htm

thông báo những điều khoản nào họ có thể 
thực hiện sau thời gian chuyển đổi và những 
điều họ sẽ cần hỗ trợ xây dựng năng lực để 
thực hiện đầy đủ hiệp định. Còn các quốc gia 
phát triển cam kết thực hiện ngay khi hiệp 
định có hiệu lực. 

Dựa trên các thông báo về các cam 
kết của các thành viên, tới nay đã có 65% 
các điều khoản TFA đang được thực hiện. 
Khoảng một nửa số thành viên đã gửi thông 
báo sẽ giúp các thương nhân hiểu các thủ 
tục nhập khẩu, xuất khẩu và vận chuyển, 
hoạt động của cơ chế một cửa, sử dụng các 
nhà môi giới hải quan và các điểm liên lạc 
hải quan. Theo các nhà nghiên cứu kinh tế 
của WTO, khi thực hiện đầy đủ, hiệp định có 
thể giúp cắt giảm trung bình 14,3% chi phí 
thương mại của các thành viên, trong đó các 
nước đang phát triển và LDC có nhiều lợi ích 
nhất. Đồng thời, cũng sẽ giúp giảm thời gian 
cần thiết dự kiến để nhập khẩu và xuất khẩu 
hàng hóa lần lượt là 47% và 91% so với mức 
trung bình hiện tại. 

	� Cuộc họp của Ủy ban Thương mại và 
Phát triển (của các thành viên WTO) dành 
riêng cho việc viện trợ thương mại (AfT) 
giai đoạn 2020-2021 đã diễn ra vào ngày 
11/02/2020 nhằm giúp đỡ hỗ trợ chuyển 
đổi kinh tế nông thôn. Mục tiêu của cuộc 
họp là tìm cách huy động các nguồn lực giải 
quyết các hạn chế liên quan đến thương 
mại nông nghiệp, đặc biệt là từ các nước 
đang phát triển và các nước kém phát triển 
(LDCs). Theo Trưởng nhóm Nông nghiệp 
và Đất đai thuộc Bộ Phát triển Quốc tế của 
Vương quốc Anh, sự hội nhập của nông dân 
vào các chuỗi giá trị bị cản trở bởi các tiêu 
chuẩn chất lượng và an toàn.
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	� Ủy ban điều hành của Hội đồng Kinh tế 
Quốc gia (ECNEC), do Thủ tướng Bangladesh 
chủ trì, đã phê chuẩn đề xuất tăng cường 
năng lực của cảng Mongla (Bangladesh) với 
dự án trị giá 710,79 triệu USD nhằm tạo điều 
kiện cho việc vận chuyển hàng hóa đến và đi 
từ Bhutan, Ấn Độ và Nepal. 

	� Liên minh toàn cầu về tạo thuận lợi 
thương mại (GATF) đã thực hiện dự án cấp 
phép mới cho các đại lý làm thủ tục hải quan 
tại Zambia. Các đại lý làm thủ tục hải quan 
được đào tạo tốt sẽ đóng một vai trò quan 
trọng trong việc đảm bảo hàng hóa tiếp tục 
di chuyển nhanh chóng qua biên giới, giảm 
các kiểm tra vật lý và sai sót trong phân loại, 
xuất xứ hoặc định giá đến mức tối thiểu. 

	� Các ca nhiễm SARS-CoV-2 vẫn tiếp tục 
tăng tại Hàn Quốc, tiêu thụ nội địa hiện nay 
đang giảm nhưng nhu yếu phẩm như thực 
phẩm, một số trang thiết bị y tế dự kiến sẽ 
tăng mạnh, cầu sẽ vượt nguồn cung trong 
nước nên nhập khẩu từ các thị trường ngoài 
nước sẽ tăng.

Trung Quốc và Mỹ vốn là hai trong những 
đối tác cung cấp hàng hóa lớn của Hàn Quốc. 
Tuy nhiên, nhập khẩu từ Trung Quốc đang 
giảm do sản xuất ở Trung Quốc bị ngưng trệ 
vì dịch bệnh. Nhập khẩu từ Mỹ dự báo cũng 
khó có thể đáp ứng được nhu cầu của Hàn 
Quốc khi tình hình dịch bệnh gia tăng. 

Ngoài ra, trong bối cảnh lo ngại về sự bùng 
phát của dịch Covid-19, người tiêu dùng Mỹ 
có nhu cầu tìm mua các vật phẩm như máy 
lọc nước, khẩu trang và thực phẩm tích trữ 
tăng khá nhanh. Qua đó, các doanh nghiệp 
Việt Nam có thể tìm hiểu nhu cầu ở các thị 
trường nói trên, thúc đẩy xuất khẩu các mặt 
hàng đang và sẽ được tiêu thụ mạnh

TRONG NƯỚCTRONG NƯỚC

	B Ngày 12/02/2020, Nghị viện châu Âu 
(EP) đã bỏ phiếu thông qua Hiệp định thương 
mại tự do giữa Liên minh châu Âu và Việt 
Nam (EVFTA), và Hiệp định bảo hộ đầu tư 
(EVIPA). Ủy ban châu Âu ước tính, khi 2 hiệp 
định này được thực thi, tổng sản phẩm nội 
địa hàng năm của Liên minh châu Âu sẽ tăng 
thêm khoảng 30 tỷ USD. Còn theo nghiên 
cứu của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, kim ngạch 
xuất khẩu của Việt Nam sang EU sẽ tăng 
thêm khoảng 20% vào năm 2020, 42,7% vào 
năm 2025 và 44,37% vào năm 2030. 

	B Bộ trưởng Bộ Công Thương đã ký Quyết 
định số 437/QĐ-BCT ban hành Chương trình 
hành động của Bộ Công Thương thực hiện 
Nghị quyết số 119/NQ-CP ngày 31/12/2019 
của Chính phủ về một số biện pháp cấp 
bách tăng cường quản lý nhà nước về phòng 
chống gian lận xuất xứ, chuyển tải hàng hóa 
bất hợp pháp. Nội dung chính của Chương 
trình là: ngăn chặn không để xảy ra các hành 
vi gian lận xuất xứ hàng hóa, chuyển tải bất 
hợp pháp trong hoạt động xuất nhập khẩu, 
chủ động phát hiện, xử lý nghiêm các hành 
vi vi phạm (nếu có); Thúc đẩy phát triển sản 
xuất trong nước, bảo vệ quyền và lợi ích 
chính đáng của nhà sản xuất Việt Nam, duy 
trì tăng trưởng xuất khẩu theo hướng bền 
vững; Thu hút đầu tư nước ngoài vào các dự 
án công nghệ cao, có giá trị gia tăng cao, có 
tác động lan tỏa, kết nối chuỗi sản xuất và 
cung ứng toàn cầu; Nâng cao hiệu quả của 
quá trình hội nhập quốc tế, đặc biệt là triển 
khai các hiệp định thương mại tự do thế hệ 
mới, bảo đảm thực hiện nghiêm túc và hiệu 
quả cam kết trong các khuôn khổ đa phương 
và các hiệp định thương mại tự do đã ký kết; 
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bảo vệ quyền và lợi ích của Việt Nam trong 
thương mại quốc tế…

	B Bộ Tư pháp đã có công văn đề nghị đẩy 
mạnh việc triển khai công tác hỗ trợ pháp lý 
cho doanh nghiệp nhỏ và vừa gửi tới các bộ, 
ngành, địa phương. Trong đó, Bộ Tư pháp 
đề nghị các bộ, cơ quan ngang bộ, UBND 
các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, 
tổ chức đại diện cho doanh nghiệp chủ động 
đề xuất hoạt động hỗ trợ pháp lý cho doanh 
nghiệp nhỏ và vừa từ thực tiễn triển khai 
công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp, 
của Chương trình 585 trong thời gian qua để 
Bộ Tư pháp tổng hợp, xây dựng Chương trình 
hỗ trợ pháp lý liên ngành cho doanh nghiệp 
nhỏ và vừa giai đoạn 2021-2026.

	B Nhằm hỗ trợ hoạt động xuất nhập khẩu, 
nhiều cửa khẩu quốc tế đã thông quan trở 
lại trong tháng 02/2020, như cửa khẩu quốc 
tế Thanh Thủy (Hà Giang), cửa khẩu Đồng 
Đăng (Lạng Sơn), cửa khẩu Tân Thanh-Pò 
Chài. Tuy nhiên, doanh nghiệp, tiểu thương 
phải đáp ứng điều kiện: Hàng làm thủ tục xuất 
nhập khẩu phải là hàng hóa có hợp đồng mua 
bán giữa hai bên (hợp đồng thương mại). Đối 
với hàng hóa trao đổi cư dân biên giới, phía 
Trung Quốc chưa tiếp nhận.

Phía Trung Quốc yêu cầu, phương 
tiện chở hàng của Việt Nam vận 
chuyển sang Trung Quốc phải đi về 
trong ngày. Người điều khiển phương 
tiện phải thực hiện tiêu độc, khử trùng 
đối với phương tiện và kể từ khi lên xe 
điều khiển sang Trung Quốc không 
được xuống khỏi xe, đảm bảo mặc 
quần áo bảo hộ, đeo khẩu trang. 

	B Tỉnh Lạng Sơn đã áp dụng giải 
pháp tăng cường xuất nhập khẩu qua 
đường sắt, đặc biệt là mặt hàng nông 

sản, hoa quả tươi, chuyển hướng sang xuất 
nhập hàng hóa qua Cửa khẩu Ga đường 
sắt quốc tế Đồng Đăng. Tính đến ngày 
23/02/2020, đã có 130 toa tàu chở hàng với 
tổng trọng lượng 3.211 tấn xuất khẩu, trong 
đó có 27 toa chở 460 tấn nông sản và 439 
toa chở hàng với tổng trọng lượng hơn 16.000 
tấn nhập khẩu qua Cửa khẩu Ga đường sắt 
quốc tế Đồng Đăng. 

	B Với tinh thần chủ động, tích cực chung 
tay với cộng đồng chia sẻ khó khăn để hỗ 
trợ doanh nghiệp, nhiều ngân hàng triển 
khai Gói tín dụng hỗ trợ doanh nghiệp bị ảnh 
hưởng bởi dịch viêm đường hô hấp cấp do 
chủng mới của virus Corona gây ra. Cụ thể, 
ngân hàng BIDV thực hiện giảm lãi suất cho 
vay đến hết 30/6/2020 tối thiểu 1%/năm đối 
với khoản vay bằng VND và 0,5%/năm đối 
với khoản vay bằng USD so với mức lãi suất 
cho vay cùng kỳ hạn đang áp dụng với khách 
hàng tại thời điểm gần nhất, đảm bảo không 
thấp hơn sàn lãi suất cho vay của BIDV trong 
từng thời kỳ. HDBank cũng triển khai chương 
trình “Chủ động lãi suất - Tăng tốc cho vay 
2020” đến 31/12/2020 cho khách hàng cá 
nhân, hộ kinh doanh, doanh nghiệp siêu 
nhỏ, áp dụng lãi suất ưu đãi với mức giảm từ 
2%-4,5% so với lãi suất thông thường.

(Ảnh: Ban biên tập Bản tin)


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	B Một số thông tin về tình hình hoạt động 
doanh nghiệp và xuất, nhập khẩu trong tháng:

- Theo số liệu sơ bộ của Tổng cục Thống 
kê, tính chung 2 tháng đầu năm 2020, cả 
nước có 17,4 nghìn doanh nghiệp đăng ký 
thành lập mới với tổng số vốn đăng ký là 
220 nghìn tỷ đồng, tăng 9,1% về số doanh 
nghiệp, giảm 11,1% về vốn đăng ký so với 
cùng kỳ năm 2019. Có 11,9 nghìn doanh 
nghiệp quay trở lại hoạt động, tăng 17,1% so 
với cùng kỳ năm ngoái, nâng tổng số doanh 
nghiệp thành lập mới và doanh nghiệp quay 
trở lại hoạt động trong 2 tháng đầu năm 2020 
lên 29,4 nghìn doanh nghiệp. 

- Theo số liệu của Tổng cục Thống kê, 
mặc dù đang chịu ảnh hưởng tiêu cực bởi 

dịch Covid-19, nhưng tổng kim ngạch xuất, 
nhập khẩu hàng hóa 2 tháng đầu năm vẫn 
tăng khoảng 2,4% so với 2 tháng đầu năm 
2019, ước đạt 74 tỷ USD. Trong đó:

Kim ngạch xuất khẩu hàng hóa ước đạt 
36,9 tỷ USD, tăng khoảng 2,4%. Khu vực 
kinh tế trong nước ước đạt 11,41 tỷ USD, tăng 
6%; khu vực có vốn đầu tư nước ngoài (kể cả 
dầu thô) ước đạt 25,51 tỷ USD (chiếm 69,1% 
tổng kim ngạch xuất khẩu), tăng 0,9%. 

Kim ngạch nhập khẩu ước đạt 37,1 tỷ 
USD, tăng khoảng 2,4%. Khu vực kinh tế 
trong nước ước đạt 15,35 tỷ USD, tăng 2,7%; 
khu vực có vốn đầu tư nước ngoài ước đạt 
21,75 tỷ USD, tăng 2,2%

NHIỀU GIẢI PHÁP THÁO GỠ KHÓ KHĂN NHIỀU GIẢI PHÁP THÁO GỠ KHÓ KHĂN 
TRONG HOẠT ĐỘNG XUẤT NHẬP KHẨU TRONG HOẠT ĐỘNG XUẤT NHẬP KHẨU 

Để tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho hoạt 
động xuất nhập khẩu, vận chuyển hàng 

hóa qua biên giới, đồng thời đáp ứng yêu cầu 
công tác phòng chống dịch Covid-19, Thủ 
tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc đã ra 
Công điện số 224/CĐ-TTg, theo đó:

Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các bộ: 
Công Thương, Y tế, Ngoại giao, Tài chính, 
Công an, Quốc phòng, Giao thông Vận tải 
và Ủy ban Nhân dân các tỉnh, thành phố trực 
thuộc Trung ương thực hiện nghiêm túc chỉ 
đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 
808/VPCP-KTTH ngày 5/2/2020.

Đồng thời, giao Bộ Y tế khẩn trương chủ 
trì, thống nhất với các Bộ: Giao thông Vận 
tải, Tài chính, Công Thương, Ủy ban Nhân 
dân các tỉnh có đường biên giới và cơ quan 
liên quan xây dựng quy trình kiểm dịch y tế, 

vận chuyển hàng hóa xuất nhập khẩu, xuất 
nhập cảnh của phương tiện và người điều 
khiển phương tiện để áp dụng tại các cảng 
biển, cảng hàng không và cửa khẩu biên 
giới đường bộ, đường sắt trên nguyên tắc tạo 
thuận lợi, đẩy nhanh hoạt động thông quan 
hàng hóa xuất nhập khẩu, đồng thời bảo đảm 
yêu cầu công tác phòng, chống dịch bệnh.

Thủ tướng Chính phủ đồng ý với đề nghị 
của Bộ Công Thương về việc tiếp tục hoạt 
động xuất nhập khẩu, vận chuyển hàng hóa 
qua cửa khẩu phụ Tân Thanh và Cốc Nam, 
tỉnh Lạng Sơn, và lối mở Km3+4 phường Hải 
Yên, thành phố Móng Cái, tỉnh Quảng Ninh 
theo quy định của pháp luật, trên nguyên tắc 
bảo đảm kiểm soát chặt chẽ, nghiêm ngặt 
về phòng chống dịch bệnh đối với người điều 
khiển và phương tiện vận chuyển hàng hóa 
xuất nhập khẩu


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ƯU ĐÃI TRONG LỰA ƯU ĐÃI TRONG LỰA 
CHỌN NHÀ ĐẦU TƯ  CHỌN NHÀ ĐẦU TƯ  
THỰC HIỆN DỰ ÁN PPPTHỰC HIỆN DỰ ÁN PPP

Chính phủ ban hành Nghị định 25/2020/
NĐ-CP ngày 28/02/2020 quy định chi 

tiết thi hành một số điều của Luật Đấu thầu 
về lựa chọn nhà đầu tư, trong đó có quy định 
ưu đãi trong lựa chọn nhà đầu tư thực hiện 
dự án PPP (dự án đầu tư theo hình thức đối 
tác công tư).

Nếu nhà đầu tư có báo cáo nghiên cứu 
khả thi, báo cáo nghiên cứu tiền khả thi (đối 
với dự án ứng dụng công nghệ cao), thiết kế, 
dự toán (đối với dự án áp dụng loại hợp đồng 
BT hoặc dự án được cơ quan nhà nước có 
thẩm quyền quyết định tổ chức đấu thầu trên 
cơ sở thiết kế và dự toán) được phê duyệt, 
nhà đầu tư đó được hưởng ưu đãi trong đấu 
thầu khi đánh giá về tài chính - thương mại, 
cụ thể như sau:

- Trường hợp áp dụng phương pháp giá 
dịch vụ, nhà đầu tư không thuộc đối tượng 
ưu đãi phải cộng thêm một khoản tiền bằng 
5% giá dịch vụ vào giá dịch vụ của nhà đầu 
tư đó để so sánh, xếp hạng.

- Trường hợp áp dụng phương pháp vốn 
góp của Nhà nước, nhà đầu tư không thuộc 
đối tượng ưu đãi phải cộng thêm một khoản 
tiền bằng 5% phần đề xuất vốn góp của Nhà 
nước vào phần vốn góp của Nhà nước mà 
nhà đầu tư đó đề xuất để so sánh, xếp hạng.

- Trường hợp áp dụng phương pháp lợi 
ích xã hội, lợi ích nhà nước, nhà đầu tư 
thuộc đối tượng ưu đãi được cộng thêm một 
khoản tiền bằng 5% phần đề xuất nộp ngân 
sách nhà nước hoặc trừ đi một khoảng thời 
gian bằng 5% vào khoảng thời gian thực 

hiện hợp đồng mà nhà đầu tư đó đề xuất để 
so sánh, xếp hạng.

- Trường hợp dự án áp dụng loại hợp đồng 
BT, nhà đầu tư thuộc đối tượng ưu đãi được 
trừ đi một khoản giá trị bằng 5% giá dự thầu 
sau sửa lỗi, hiệu chỉnh sai lệch, trừ đi giảm 
giá (nếu có) vào giá dự thầu sau sửa lỗi, hiệu 
chỉnh sai lệch, trừ đi giảm giá (nếu có) mà 
nhà đầu tư đó đề xuất để so sánh, xếp hạng.

- Trường hợp áp dụng phương pháp kết 
hợp, nhà đầu tư được hưởng ưu đãi theo tỷ 
trọng của phương pháp kết hợp nhưng tổng 
giá trị ưu đãi không vượt quá 5%

TRIỂN KHAI CÁC GIẢI TRIỂN KHAI CÁC GIẢI 
PHÁP TĂNG CƯỜNG PHÁP TĂNG CƯỜNG 
XUẤT KHẨU, NHẬP XUẤT KHẨU, NHẬP 

KHẨU TRONG BỐI CẢNH KHẨU TRONG BỐI CẢNH 
DỊCH COVID-19DỊCH COVID-19

Nhằm phát triển xuất khẩu, tìm kiếm 
nguồn cung nguyên liệu nhập khẩu 

phục vụ sản xuất, thiết bị, vật tư y tế để chủ 
động nguồn cung nguyên vật liệu cho sản 
xuất trong nước và xuất khẩu, góp phần đảm 
bảo tăng trưởng xuất khẩu theo mục tiêu 
được giao, Bộ trưởng Bộ Công Thương đã ký 
ban hành Chỉ thị khẩn số 05/CT-BCT ngày 
26/2/2020 về việc triển khai các giải pháp 
tăng cường xuất khẩu, nhập khẩu trong bối 
cảnh dịch Covid-19. 

Cụ thể, Bộ trưởng yêu cầu Cục Xuất 
nhập khẩu chủ động làm việc với các hiệp 
hội ngành hàng, các doanh nghiệp đánh giá 
hoạt động sản xuất, xuất khẩu; đề xuất các 
giải pháp tháo gỡ khó khăn trong hoạt động 
sản xuất, xuất khẩu; khai thông dòng lưu 
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BAN HÀNH DANH MỤC BAN HÀNH DANH MỤC 
CÁC MẶT HÀNG ĐƯỢC CÁC MẶT HÀNG ĐƯỢC 

MIỄN THUẾ NHẬP KHẨU MIỄN THUẾ NHẬP KHẨU 
PHỤC VỤ PHÒNG, PHỤC VỤ PHÒNG, 

CHỐNG DỊCH COVID-19CHỐNG DỊCH COVID-19

Bộ Tài chính đã ban hành Quyết định 155/
QĐ-BTC ngày 07/02/2020 về việc ban hành 

Danh mục các mặt hàng được miễn thuế nhập 
khẩu phục vụ phòng, chống dịch viêm đường hô 
hấp cấp do chủng mới của virus Corona gây ra.

Theo Quyết định 155, những mặt hàng sau 
được miễn thuế nhập khẩu đến ngày có văn bản 
công bố hết dịch của cấp có thẩm quyền:

- Một là, khẩu trang y tế.
- Hai là, nước rửa tay sát trùng (chế phẩm 

sát trùng tay dạng gel hoặc dạng lỏng).
- Ba là, nguyên liệu để sản xuất khẩu trang 

y tế (Vải không dệt để sản xuất khẩu trang y 
tế; Màng lọc kháng khuẩn để sản xuất khẩu 
trang y tế; Dây thun để sản xuất khẩu trang y 
tế; Thanh nẹp mũi để sản xuất khẩu trang y tế 
dạng thanh/cuộn).

- Bốn là, nước sát trùng (chế phẩm diệt 
khuẩn dạng dung dịch).

- Năm là, vật tư, thiết bị cần thiết khác như: Bộ 
trang phục phòng chống dịch (gồm: Quần, áo, 
kính, khẩu trang y tế, mũ bảo hộ, găng tay, giày).

Các cơ quan hải quan sẽ làm thủ tục miễn 
thuế nhập khẩu trong thông quan đối với hàng 
hóa tại Danh mục ban hành kèm theo Quyết 
định này; phối hợp với các cơ quan liên quan 
kiểm tra, đảm bảo việc nhập khẩu đúng mục 
đích miễn thuế. Trường hợp hàng hóa nhập 
khẩu sử dụng không đúng mục đích miễn thuế 
thì xử lý theo quy định của pháp luật xử phạt vi 
phạm hành chính và pháp luật về quản lý thuế.

Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày 
7/2/2020 đến ngày có văn bản công bố hết 
dịch của cấp có thẩm quyền 

chuyển hàng hóa. Đồng thời, phối hợp với Vụ 
Thị trường châu Á - châu Phi, Vụ Thị trường 
châu Âu - châu Mỹ đánh giá nhu cầu nhập 
khẩu của từng mặt hàng cụ thể ở các nước, 
thị hiếu tiêu dùng, dung lượng, tỷ trọng... 
cũng như những khó khăn, vướng mắc của 
hàng hóa xuất khẩu của Việt Nam. Trên cơ 
sở đó, Cục Xuất nhập khẩu xây dựng kịch 
bản tăng trưởng xuất khẩu theo từng quý và 
có giải pháp đẩy mạnh hoạt động xuất khẩu 
sang các thị trường này, báo cáo Bộ trưởng 
trước ngày 10/3/2020.

Vụ Thị trường châu Âu - châu Mỹ chủ trì, 
chỉ đạo các thương vụ và chi nhánh thương 
vụ đánh giá nhu cầu tiêu thụ, dung lượng 
thị trường, thị hiếu, tỷ trọng, các khó khăn, 
vướng mắc trong việc xuất khẩu hàng hóa 
của Việt Nam sang các thị trường sở tại; 
nghiên cứu, đánh giá khả năng tăng trưởng 
xuất khẩu các mặt hàng của Việt Nam để bù 
đắp sụt giảm xuất khẩu do ảnh hưởng của 
dịch Covid-19, đặc biệt lưu ý tận dụng hiệu 
quả ưu đãi từ Hiệp định Thương mại tự do 
Việt Nam - EU (EVFTA)…

Vụ Thị trường châu Á - châu Phi chủ trì, 
chỉ đạo các thương vụ và chi nhánh thương 
vụ đánh giá nhu cầu tiêu thụ, dung lượng 
thị trường, thị hiếu, tỷ trọng, các khó khăn 
vướng mắc trong việc xuất khẩu hàng hóa 
của Việt Nam sang các thị trường sở tại; 
theo dõi, cập nhật thông tin thường xuyên 
liên quan đến tình hình dịch bệnh, hoạt động 
sản xuất, thương mại tại thị trường Trung 
Quốc, đặc biệt đối với mặt hàng nông sản. 
Bên cạnh đó, rà soát, đánh giá tình hình xuất 
khẩu, nhập khẩu sang các nước mà Việt 
Nam đã ký kết hiệp định thương mại tự do 
hoặc tham gia ký kết trong khu vực thị trường 
phụ trách. Từ đó, đề xuất các thị trường có 
thể tăng cường xuất khẩu, những khó khăn 
cần tháo gỡ và các biện pháp để tiếp tục tận 
dụng khai thác hiệu quả các ưu đãi từ các 
hiệp định để bù đắp sụt giảm kim ngạch xuất 
khẩu quý 1/2020... 
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THÍ ĐIỂM DỊCH VỤ CÔNG TRỰC TUYẾN MỨC ĐỘ 4 THÍ ĐIỂM DỊCH VỤ CÔNG TRỰC TUYẾN MỨC ĐỘ 4 
ĐỐI VỚI THỦ TỤC CẤP PHÉP NHẬP KHẨU THUỐCĐỐI VỚI THỦ TỤC CẤP PHÉP NHẬP KHẨU THUỐC

Nhằm tiếp tục cải cách hành chính và 
tạo thuận lợi thương mại, Bộ Y tế đã 

ban hành Quyết định số 336/QĐ-BYT ngày 
07/02/2020 về việc triển khai thí điểm dịch 
vụ công trực tuyến mức độ 4 đối với thủ tục 
cấp phép nhập khẩu thuốc chưa có giấy 
đăng ký lưu hành tại Việt Nam. 

Quyết định áp dụng thí điểm đối với các 
thủ tục:

- Cấp giấy phép nhập khẩu thuốc có chứa 
dược chất chưa có giấy đăng ký lưu hành 
thuốc tại Việt Nam, thuốc có chứa dược liệu 
lần đầu sử dụng tại Việt Nam.

- Cấp giấy phép nhập khẩu thuốc có chứa 
dược chất đã có giấy đăng ký lưu hành thuốc 
tại Việt Nam nhưng chưa đáp ứng đủ nhu 
cầu điều trị, thuốc có chứa dược liệu đã từng 
sử dụng làm thuốc tại Việt Nam nhưng chưa 
đáp ứng đủ nhu cầu điều trị.

- Cấp giấy phép nhập khẩu thuốc đáp ứng 
nhu cầu cấp bách cho quốc phòng, an ninh, 
phòng, chống dịch bệnh, khắc phục hậu quả 
thiên tai, thảm họa.

- Cấp giấy phép nhập khẩu thuốc có hiệu 
quả vượt trội trong điều trị so với thuốc đang 
lưu hành tại Việt Nam hoặc chưa có thuốc 
khác thay thế, đã được lưu hành tại nước sản 
xuất hoặc nước tham chiếu là nước thành 
viên ICH hoặc Australia, có đầy đủ dữ liệu 
lâm sàng về an toàn, hiệu quả theo quy định 
về đăng ký thuốc của Bộ trưởng Bộ Y tế và 
được Hội đồng tư vấn cấp Giấy đăng ký lưu 

hành thuốc, nguyên liệu làm thuốc đề xuất 
sử dụng.

- Cấp giấy phép nhập khẩu thuốc hiếm.

- Cấp giấy phép nhập khẩu thuốc sử dụng 
cho mục đích cấp cứu, chống độc mà không 
có cùng hoạt chất và đường dùng với thuốc 
đang lưu hành tại Việt Nam, vắc xin dùng 
cho một số trường hợp đặc biệt với số lượng 
sử dụng hạn chế do Bộ trưởng Bộ Y tế quyết 
định trên cơ sở có dữ liệu đạt yêu cầu về 
chất lượng, hiệu quả, độ an toàn.

- Cấp giấy phép nhập khẩu thuốc có cùng 
tên thương mại, thành phần hoạt chất, hàm 
lượng hoặc nồng độ, dạng bào chế với biệt 
dược gốc có giấy đăng ký lưu hành thuốc tại 
Việt Nam, được sản xuất bởi chính nhà sản 
xuất biệt dược gốc hoặc bởi nhà sản xuất 
được ủy quyền, có giá thấp hơn so với thuốc 
biệt dược gốc lưu hành tại Việt Nam.

- Cấp giấy phép nhập khẩu thuốc phục vụ 
cho chương trình y tế của Nhà nước.

- Cấp giấy phép nhập khẩu thuốc viện trợ, 
viện trợ nhân đạo.

- Cấp giấy phép nhập khẩu thuốc dạng 
phối hợp có chứa dược chất gây nghiện, 
thuốc dạng phối hợp có chứa dược chất 
hướng thần, thuốc dạng phối hợp có chứa 
tiền chất để trưng bày tại các triển lãm, hội 
chợ liên quan đến y, dược, thiết bị y tế để 
tham gia trưng bày tại các triển lãm, hội chợ.

Giai đoạn thí điểm bắt đầu từ ngày ký 
Quyết định này đến ngày 30/6/2020, thực 
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QUYẾT LIỆT THỰC HIỆN CÁC GIẢI PHÁP TẠO THUẬN QUYẾT LIỆT THỰC HIỆN CÁC GIẢI PHÁP TẠO THUẬN 
LỢI THƯƠNG MẠI, NÂNG CAO HIỆU QUẢ QUẢN LÝ LỢI THƯƠNG MẠI, NÂNG CAO HIỆU QUẢ QUẢN LÝ 

NHÀ NƯỚC, CHỐNG THẤT THU NGÂN SÁCHNHÀ NƯỚC, CHỐNG THẤT THU NGÂN SÁCH

Trước nguy cơ nền kinh tế thế giới năm 
2020 dự báo tiếp tục diễn biến phức tạp, 

khó lường, Tổng cục Hải quan đã ban hành 
Chỉ thị số 1040/CT-TCHQ về việc thực hiện 
đồng bộ, quyết liệt các giải pháp tạo thuận 
lợi thương mại, nâng cao hiệu quả quản lý 
nhà nước, chống thất thu trong triển khai 
nhiệm vụ thu ngân sách. 

Trong đó, Tổng cục Hải quan giao Cục 
Thuế xuất nhập khẩu đánh giá tác động 
ảnh hưởng tới thu ngân sách nhà nước của 
việc thực hiện các hiệp định thương mại tự 
do (FTA), đặc biệt là các Hiệp định CPTPP, 
EVFTA; nghiên cứu, đề xuất và triển khai 
các giải pháp tăng thu, chống thất thu ngân 
sách nhà nước; chủ động theo dõi, đánh giá 
tác động của dịch bệnh Covid-19 và các 
cam kết hội nhập quốc tế ảnh hưởng đến thu 
ngân sách nhà nước, đề xuất, báo cáo lãnh 
đạo Tổng cục, lãnh đạo Bộ Tài chính.

Đồng thời, Tổng cục Hải quan yêu cầu 
các đơn vị thường xuyên đối thoại với doanh 
nghiệp để tháo gỡ kịp thời khó khăn, vướng 
mắc phát sinh thuộc thẩm quyền liên quan 
đến thủ tục hải quan, chính sách thuế, công 
tác quản lý thuế, chế độ kế toán, chế độ 
hoàn thuế, miễn thuế; cải cách thủ tục hành 
chính, thủ tục hải quan, thủ tục quản lý thuế, 
rút ngắn thời gian thông quan hàng hóa; triển 
khai Cơ chế một cửa quốc gia và Cơ chế một 
cửa ASEAN; thường xuyên cập nhật, tổ chức 
tuyên truyền, phổ biến, tập huấn cho cộng 
đồng doanh nghiệp về các chính sách mới, 
đẩy mạnh hợp tác với các ngân hàng thương 
mại, triển khai mở rộng chương trình phối 
hợp thu 24/7 và chương trình doanh nghiệp 
nhờ thu,... tiếp tục duy trì và nâng cao hiệu 
quả hoạt động của nhóm công tác Hải quan 
- Doanh nghiệp

hiện thí điểm dịch vụ công trực tuyến mức 
độ 4 đối với các thủ tục cấp phép cấp phép 
nhập khẩu thuốc chưa có giấy đăng ký lưu 
hành tại Việt Nam với lộ trình: Thứ nhất, 
sau ngày Quyết định này có hiệu lực, các 
doanh nghiệp được Cục Quản lý Dược lựa 
chọn tham gia thí điểm dịch vụ công mức độ 
4 thực hiện nộp trực tuyến Đơn hàng nhập 
khẩu thuốc chưa có giấy đăng ký lưu hành 
tại Việt Nam; Thứ hai, Bộ Y tế khuyến khích 
các doanh nghiệp chưa được lựa chọn tham 

gia thí điểm thực hiện nộp trực tuyến đơn 
hàng nhập khẩu thuốc chưa có giấy đăng ký 
lưu hành tại Việt Nam trực tuyến. Trong thời 
gian này, các doanh nghiệp này có thể lựa 
chọn nộp hồ sơ theo hình thức nộp bản giấy 
hoặc nộp trực tuyến.

Sau giai đoạn thí điểm sẽ triển khai chính 
thức thực hiện dịch vụ công trực tuyến mức độ 
4 đối với các thủ tục cấp phép nhập khẩu thuốc 
chưa có giấy đăng ký lưu hành tại Việt Nam


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MỘT SỐ QUY ĐỊNH, CHÍNH SÁCH LIÊN QUAN MỘT SỐ QUY ĐỊNH, CHÍNH SÁCH LIÊN QUAN 
MỚI ĐƯỢC BAN HÀNH CỦA VIỆT NAMMỚI ĐƯỢC BAN HÀNH CỦA VIỆT NAM

Số hiệu 
văn bản Nội dung văn bản Ngày 

ban hành
Ngày 

có hiệu lực

Nghị định 
17/2020/NĐ-CP

Sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định 
liên quan đến điều kiện đầu tư kinh doanh thuộc 
lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Công Thương

05/02/2020 22/03/2020

Nghị định
22/2020/NĐ-CP

Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 
139/2016/NĐ-CP ngày 04 tháng 10 năm 2016 
của Chính phủ quy định về lệ phí môn bài

24/02/2020 25/02/2020

Nghị định
25/2020/NĐ-CP

Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật 
Đấu thầu về lựa chọn nhà đầu tư 28/02/2020 20/04/2020

Quyết định
155/QĐ-BTC

Ban hành Danh mục các mặt hàng được miễn 
thuế nhập khẩu khẩu phục vụ việc phòng, 
chống dịch viêm đường hô hấp cấp do chủng 
mới của virus Corona gây ra

07/02/2020 07/02/2020

Quyết định
336/QĐ-BYT

Triển khai thí điểm dịch vụ công trực tuyến mức 
độ 4 đối với thủ tục cấp phép nhập khẩu thuốc 
chưa có giấy đăng ký lưu hành tại Việt Nam 

07/02/2020 07/02/2020

Quyết định
333/QĐ-BNN-
TCCB

Ban hành Kế hoạch tổng kết thực hiện Chương 
trình cải cách hành chính giai đoạn 2011-2020 và 
xây dựng Chương trình cải cách hành chính giai 
đoạn 2021-2030 của Bộ Nông nghiệp và PTNT

10/02/2020 10/02/2020

Chỉ thị
05/CT-BCT

Triển khai các giải pháp tăng cường xuất khẩu, 
nhập khẩu trong bối cảnh dịch Covid-19 26/02/2020 26/02/2020

Chỉ thị
1040/CT-TCHQ

Thực hiện đồng bộ, quyết liệt các giải pháp 
tạo thuận lợi thương mại, nâng cao hiệu lực 
quản lý nhà nước, chống thất thu trong triển 
khai nhiệm vụ thu NSNN năm 2020

21/02/2020 21/02/2020

Công điện
224/CĐ-TTg

Về việc tháo gỡ khó khăn cho hoạt động xuất 
nhập khẩu, vận chuyển hàng hóa qua biên giới 12/02/2020

Công văn 
504/BXD-VLXD

Triển khai thực hiện Nghị định số 85/2019/NĐ-
CP ngày 14/11/2019 của Chính phủ (ban hành 
Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về sản phẩm 
hàng hóa vật liệu xây dựng)

13/02/2020 13/02/2020

Công văn 
76/CN-TĂCN

Quy định mới của Bộ Nông nghiệp & PTNT về 
kiểm tra nhà nước chất lượng thức ăn chăn 
nuôi nhập khẩu

14/02/2020 14/02/2020

(Tổng hợp từ Ban biên tập)
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MỘT SỐ THÔNG BÁO LIÊN QUAN MỘT SỐ THÔNG BÁO LIÊN QUAN 
CỦA CÁC NƯỚC THÀNH VIÊN WTOCỦA CÁC NƯỚC THÀNH VIÊN WTO

Mã văn bản 
(theo WTO) Nội dung Ngày 

 thông báo
Quốc 
gia

Chi tiết 
tham khảo

Thông báo
G/SPS/N/

EU/370

Dự thảo thực thi quy định việc không gia hạn 
cấp phép hoạt chất beta-cyfluthrin, phù hợp 
với Quy định số 1107/2009. Các thành viên EU 
sẽ rút cấp phép các sản phẩm bảo vệ thực 
vật có chứa các hoạt chất beta-cyfluthrin, 
thời hạn rút sẽ được EU thông báo sau theo 
đúng qui định về SPS

27/02/2020 EU 
https://members.wto.org/
crnattachments/2020/SPS/
EEC/20_1485_00_e.pdf

Thông báo
G/SPS/N/

EU/369 

Dự thảo Quy định thiết lập mức tối đa cho 
perchlorate trong trái cây và rau quả, trà, thảo 
dược và trái cây, sữa bột, sữa bột, thức ăn cho 
các mục đích y tế đặc biệt dành cho trẻ sơ 
sinh và trẻ nhỏ, sữa bột trẻ em, thực phẩm chế 
biến từ ngũ cốc cho trẻ sơ sinh và trẻ nhỏ.

24/02/2020 EU
https://members.wto.org/
crnattachments/2020/SPS/
EEC/20_1420_01_e.pdf

Thông báo
G/SPS/N/

KAZ/54

Ủy ban Kinh tế Á-Âu dự thảo Quyết định 
Collegium về sửa đổi Quy định Yêu cầu đối 
với Thú y (Vệ sinh và Thú y) đối với hàng hóa 
thuộc Kiểm soát thú y (Giám sát) và Dự thảo 
về sửa đổi mẫu Giấy chứng nhận Thú y thông 
thường để nhập khẩu vào hải quan lãnh thổ 
của Liên minh kinh tế Á-Âu về hàng hóa được 
kiểm soát từ các nước thứ ba.

24/02/2020 Kazakhstan
https://docs.eaeunion.
org/ria/ru-ru/0103819/
ria_16122019

Thông báo
G/SPS/N/
TPKM/520

Dự thảo tiêu chuẩn về giới hạn dư lượng thuốc 
trừ sâu trong thực phẩm và tiêu chuẩn về giới 
hạn dư lượng thuốc trừ sâu trong sản phẩm 
động thực vật (Cyenopyrafen, Dinotefuran, 
Fluopyram,   Glufosinate-ammonium,  
Kasugamycin,  Mandipropamid,  Metazosulfuron, 
Oxolinic   acid,   Pyraclostrobin,   Spinetoram,  
Spiromesifen, Tecloftalam trong rau, quả và 
đậu sấy khô và Acetamiprid, Azoxystrobin,  
Clothianidin,   Cyfluthrin,   Fipronil,   Fludioxonil,  
Flutolanil,  Flutriafol, Imidacloprid, Tebuconazole, 
Thiamethoxam, Trifloxystrobin trong sản phẩm 
động vật)

19/02/2020 Đài Loan
https://members.wto.org/
crnattachments/2020/SPS/
TPKM/20_1241_00_e.pdf


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Mã văn bản 
(theo WTO) Nội dung Ngày 

 thông báo
Quốc 
gia

Chi tiết 
tham khảo

Thông báo
G/SPS/N/
USA/3146

Dự thảo thu hồi việc miễn trừ quy định dư lượng 
tồn dư thuốc diệt nấm (Banda   de   Lupinus  
Albus  Doce  - BLAD)  trong thực phẩm và thiết 
lập mức dư lượng trong một số loại sản phẩm, 
trong đó có rau, quả ở mức 0.02 ppm

14/02/2020 Hoa Kỳ https://www.govinfo.gov/
content/pkg/FR-2020-02-
11/html/2020-02665.htm

Thông báo
G/SPS/N/
USA/3147-

1349

Đề nghị góp ý cho dự thảo thiết lập dư lượng 
hóa chất thuốc bảo vệ thực vật trong nhiều 
loại hàng hóa (chất không trơ) của Cục bảo 
vệ Môi sinh Hoa Kỳ

14/02/2020 Hoa Kỳ 
https://www.govinfo.gov/
content/pkg/FR-2020-02-
11/html/2020-02700.htm

Thông báo
G/SPS/N/
CAN/1300

Dự thảo giới hạn dư lượng tối đa chế phẩm 
pyriofenone trong sản phẩm rau quả ở mức 
0.3 ppm

07/02/2020 Canada

https://www.canada.
ca/en/health-canada/
services/consumer-
product-safety/pesticides-
pest-management/public/
protecting-your-health-
environment/pesticides-
food/residue-chemistry-
crop-groups.html

(Tổng hợp từ Ban biên tập)

BỘ CÔNG THƯƠNGBỘ CÔNG THƯƠNG TIẾP TỤC RÀ SOÁT ĐỂ  TIẾP TỤC RÀ SOÁT ĐỂ  
CẮT GIẢM ĐIỀU KIỆN ĐẦU TƯ KINH DOANH VÀ  CẮT GIẢM ĐIỀU KIỆN ĐẦU TƯ KINH DOANH VÀ  

CẢI CÁCH CÔNG TÁC KIỂM TRA CHUYÊN NGÀNHCẢI CÁCH CÔNG TÁC KIỂM TRA CHUYÊN NGÀNH

Là một trong những Bộ đi đầu trong công 
tác xây dựng phương án đơn giản hóa, cắt 

giảm thủ tục hành chính, điều kiện đầu tư kinh 
doanh và cải cách kiểm tra chuyên ngành, Bộ 
Công Thương kiên định phát huy thành quả 
đạt được trong năm 2019 và tiếp tục thực hiện 
rà soát để cắt giảm nhiều thủ tục khác trong 
năm 2020 và những năm tiếp theo.

Bộ trưởng Bộ Công Thương đã đề nghị 
các đơn vị thuộc Bộ phối hợp tổ chức thực 

hiện nghiêm túc các công việc như: Vụ Pháp 
chế làm đầu mối công khai bảng điều kiện 
kinh doanh đã được cắt giảm, đơn giản hóa 
tại Nghị định sửa đổi bổ sung một số điều 
của các Nghị định liên quan đến điều kiện 
kinh doanh thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước 
của Bộ Công Thương sau khi Nghị định có 
hiệu lực. Nghiên cứu, đề xuất sửa đổi các 
Luật có liên quan để bãi bỏ, đơn giản hóa 
các điều kiện kinh doanh được quy định tại 


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các Luật chuyên ngành theo phương án đã 
được phê duyệt. 

  Vụ Khoa học và Công nghệ, Cục Xuất 
nhập khẩu, Cục Thương mại điện tử và Kinh 
tế số, Cục Công nghiệp, Cục Kỹ thuật an 
toàn và Môi trường công nghiệp, Vụ Tiết kiệm 
năng lượng và Phát triển bền vững phối hợp 
với các đơn vị liên quan: Thực hiện nghiêm 
túc, đầy đủ các nguyên tắc cải cách về quản 
lý, kiểm tra chuyên ngành, gồm: (i) áp dụng 
quản lý rủi ro dựa trên cơ sở đánh giá, phân 
tích về mức độ tuân thủ của doanh nghiệp 
và mức độ, quy mô rủi ro của hàng hóa; (ii) 
chuyển mạnh từ chủ yếu thực hiện kiểm tra 
tại giai đoạn thông quan hàng hóa sang chủ 
yếu giám sát tại thị trường nội địa; (iii) công 
bố công khai danh mục mặt hàng kiểm tra 
chuyên ngành kèm mã số HS ở cấp độ chi 
tiết, cách thức quản lý chuyên ngành về xuất 
khẩu, nhập khẩu tương ứng và chi phí mà 
doanh nghiệp phải trả, hình thức công khai 
phải đảm bảo phù hợp, dễ tiếp cận; (iv) áp 
dụng dịch vụ công trực tuyến cấp độ 3, 4: 
Hoàn thành trong năm 2020.

 Đồng thời hoàn thành rà soát, cắt giảm 
thực chất 50% số mặt hàng thuộc danh mục 
mặt hàng kiểm tra chuyên ngành thuộc danh 
mục mặt hàng quản lý, kiểm tra chuyên 
ngành tính tại thời điểm ban hành Nghị quyết 
số 19-2018/NQ-CP ngày 15/5/2018.

 Bộ Công Thương sẽ công bố công khai 
đầy đủ trên Trang thông tin điện tử của Bộ 
quản lý chuyên ngành về danh mục với mã 
HS tương ứng kèm theo Bảng so sánh danh 
mục mặt hàng quản lý, kiểm tra chuyên 
ngành trước và sau khi cắt giảm: Hoàn thành 
trong quý 1/2020

BỘ TÀI CHÍNHBỘ TÀI CHÍNH TRIỂN  TRIỂN 
KHAI HỖ TRỢ PHÁP LÝ KHAI HỖ TRỢ PHÁP LÝ 
CHO DOANH NGHIỆP CHO DOANH NGHIỆP 

NHỎ VÀ VỪANHỎ VÀ VỪA

Trên cơ sở các kiến nghị của doanh nghiệp, 
Bộ Tài chính sẽ tổ chức hội nghị đối thoại 

doanh nghiệp để tháo gỡ khó khăn, vướng 
mắc, giải đáp cho doanh nghiệp, triển khai 
Kế hoạch hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp 
nhỏ và vừa năm 2020.

Kế hoạch hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp 
nhỏ và vừa tập trung vào các nhóm văn bản 
về thuế, hải quan, chứng khoán, giá, bảo 
hiểm… Trong đó, các đơn vị tiếp nhận kiến 
nghị của doanh nghiệp nói chung và doanh 
nghiệp nhỏ và vừa nói riêng, liên quan đến 
các quy định của pháp luật về thuế, hải 
quan, chứng khoán. Trên cơ sở đó, tổ chức 
hội nghị đối thoại doanh nghiệp để tháo gỡ 
khó khăn, vướng mắc, giải đáp cho doanh 
nghiệp trong thực tiễn áp dụng các văn bản 
quy phạm pháp luật.

Các đơn vị thuộc Bộ tổ chức tiếp nhận các 
vướng mắc, kiến nghị và giải đáp pháp luật 
cho doanh nghiệp nhỏ và vừa, thông qua các 
hình thức như: Giải đáp bằng văn bản, thông 
qua mạng điện tử, giải đáp trực tiếp hoặc 
thông qua điện thoại, cũng như các hình thức 
khác theo quy định của pháp luật.

Việc hỗ trợ pháp lý cũng được thực hiện 
thông qua các cuộc hội nghị phổ biến, tập 
huấn kiến thức pháp luật; trao đổi, thảo luận, 
tọa đàm lấy ý kiến hoàn thiện dự thảo văn 
bản quy phạm pháp luật; biên soạn ấn phẩm, 
tài liệu, tờ rơi, tờ gấp giới thiệu các văn bản 
quy phạm pháp luật; viết tin, bài giới thiệu 
trên các báo và tạp chí


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MỘT SỐ HOẠT ĐỘNG  MỘT SỐ HOẠT ĐỘNG  
THUẬN LỢI HÓA THƯƠNG MẠI KHÁCTHUẬN LỢI HÓA THƯƠNG MẠI KHÁC

	 Ngày 28/02/2020, Cổng Thông tin 

điện tử Chính phủ tổ chức tọa đàm trực 

tuyến “Tháo gỡ rào cản thúc đẩy phát triển 

nền kinh tế số” nhằm chủ động cung cập 

thông tin về hiện trạng, tầm quan trọng của 

việc quản lý tài nguyên số nói chung cũng 

như việc quản lý, kết nối và chia sẻ dữ liệu 

số nói riêng trong quá trình chuyển đổi kinh 

tế số hiện nay, đồng thời ghi nhận các kiến 

nghị, đề xuất của các chuyên gia, nhà quản 

lý xoay quanh vấn đề này.

	 Trong khuôn khổ Chương trình 

Australia hỗ trợ cải cách kinh tế Việt Nam 

(Aus4Reform), ngày 27/2/2020, Viện Nghiên 

cứu quản lý kinh tế Trung ương (CIEM) đã 

tổ chức hội thảo “Chất lượng điều kiện kinh 

doanh: vấn đề và kiến nghị” nhằm cùng trao 

đổi thảo luận việc cắt giảm số lượng điều 

kiện kinh doanh trong thời gian qua. Hội 

thảo tập trung phân tích các kết quả tích cực 

trong việc giảm thời gian, chi phí và rủi ro 

cho doanh nghiệp sau những nỗ lực rà soát, 

đề xuất cắt bỏ, đơn giản hóa khoảng 50% số 

điều kiện kinh doanh của các Bộ, ngành giai 

đoạn 2017-2019. Đồng thời, nhận diện cụ 

thể một số bất cập, hạn chế về ngành nghề 

đầu tư kinh doanh có điều kiện và chất lượng 

điều kiện kinh doanh, từ đó, đề ra những đề 

xuất kiến nghị nhằm nâng cao hiệu quả của 

tiến trình cải cách. 

	 Để hỗ trợ các tổ chức, doanh nghiệp 

chịu ảnh hưởng bởi dịch viêm đường hô 

hấp cấp do chủng mới của virus corona 

(Covid-19), Ngân hàng Nhà nước đã dự 

thảo Thông tư quy định về việc tổ chức tín 

dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài cơ 

cấu lại thời hạn trả nợ, miễn, giảm lãi vay, 

giữ nguyên nhóm nợ đối với: (i) Khoản nợ 

chưa chuyển nợ quá hạn mà khách hàng 

được đánh giá không có khả năng trả đầy 

đủ nợ gốc và/hoặc lãi theo hợp đồng đã 

ký do chịu ảnh hưởng bởi dịch Covid-19 

bao gồm cả các khoản nợ thuộc phạm vi 

điều chỉnh của Nghị định số 55/2015/NĐ-

CP về chính sách tín dụng phục vụ phát 

triển nông nghiệp, nông thôn; (ii) Khoản nợ 

đã chuyển nợ quá hạn trong khoảng thời 

gian từ ngày 23/01/2020 đến ngày Thông 

tư được ký ban hành do chịu ảnh hưởng 

bởi dịch Covid-19. Tổng thời gian cơ cấu 

lại thời hạn trả nợ theo quy định trên không 

vượt quá thời gian cấp tín dụng ban đầu 

theo hợp đồng đã ký
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LƯU Ý TRONG XUẤT KHẨU RAU QUẢ LƯU Ý TRONG XUẤT KHẨU RAU QUẢ 
SANG CÁC MỘT SỐ THỊ TRƯỜNG SANG CÁC MỘT SỐ THỊ TRƯỜNG 

Trong bối cảnh Việt Nam ngày càng 
tham gia sâu vào các hiệp định thương 
mại tự do thế hệ mới, cơ hội tăng cường 
xuất khẩu đối với rau, quả Việt Nam là rất 
lớn. Nhưng các doanh nghiệp cũng cần 
phải tuân thủ nghiêm các quy  định mới 
của các thị trường xuất khẩu thì mới có 
thể đặt chiến lược dài hạn và xuất khẩu 
bền vững.

Dịch bệnh Covid-19 diễn biến phức tạp 
từ đầu năm 2020 đang đặt nhiều ngành 

hàng xuất khẩu lớn, trong đó có ngành rau 
quả chịu ảnh hưởng mạnh do thị trường xuất 
khẩu chủ lực là Trung Quốc đang phải dồn 
lực chống dịch khiến hoạt động xuất khẩu tại 
nhiều cửa khẩu bị gián đoạn. Đặc biệt, Trung 
Quốc đã cho tạm đóng cửa một số cặp chợ 
và lùi thời gian khôi phục hoạt động trao đổi 
hàng hóa cư dân biên giới.

Để giảm thiểu những tác động tiêu cực, 
các doanh nghiệp xuất khẩu rau quả Việt 
Nam cần đa dạng hóa được thị trường, đưa 
hàng hóa  đến  được nhiều thị trường tiềm 
năng khác. Điều kiện để thâm nhập thành 
công các thị trường này, ngoài những nỗ lực 
về quảng bá, xúc tiến thương mại thì điều 
kiện tiên quyết là đáp ứng được các quy định 
mới của các thị trường xuất khẩu như quy 
định về  đăng ký vùng trồng, bao gói đúng 
chuẩn, truy xuất nguồn gốc xuất xứ, kiểm 
soát dư lượng thuốc bảo vệ thực vật... 

 Đối với thị trường EU

Theo bản Báo cáo chính sách thương mại 
của EU tháng 12/2019, Hội đồng và Nghị viện 
châu Âu đã thông qua chính sách, quy định 
nhằm hỗ trợ củng cố vị thế của các doanh 
nghiệp vừa và nhỏ của EU trong chuỗi cung 
ứng thực phẩm. Họ cũng đồng ý về các quy 
tắc mới cho sản xuất hữu cơ và ghi nhãn sản 
phẩm hữu cơ để đảm bảo thực thi các quy 
định của EU cho phân khúc thị trường nông 
nghiệp đang phát triển này.

EU còn thông qua ba hoạt động lập pháp 
trong lĩnh vực SPS là: Quy định về Kiểm soát 
chính thức; Quy định về Thuốc thú y; Quy 
định về tính minh bạch và tính bền vững về 
đánh giá rủi ro trong chuỗi thực phẩm. 

Quy định về Kiểm soát chính thức sẽ đưa 
một khung quy định cho tất cả các biện pháp 
kiểm soát chính thức dọc theo chuỗi thực 
phẩm nông nghiệp, giúp các doanh nghiệp 
và cơ quan quản lý của EU giảm các thủ tục 
hành chính, giúp các quy trình hiệu quả hơn 
và tăng cường kiểm soát hơn. 

Quy định về Thuốc thú y sẽ tăng cường 
hành động cho EU trong việc chống lại tình 
trạng kháng thuốc, vốn được EU coi như là 
mối đe dọa toàn cầu đối với sức khỏe cộng 
đồng, buộc việc sử dụng thuốc chống vi 
trùng trong thực phẩm phải được đề cao hơn 
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nữa theo cách tiếp cận vấn của “Kế hoạch 
hành động về Sức khỏe của Châu Âu”.

Luật mới về tính minh bạch và tính bền 
vững của đánh giá rủi ro trong chuỗi thực 
phẩm cũng là một quy định quan trọng đối 
với việc hiện đại hóa chính sách an toàn thực 
phẩm của EU, nhằm tăng cường quản trị và 
hợp tác khoa học, tạo điều kiện phát triển 
truyền thông về rủi ro toàn diện.

Mới đây nhất, Hội đồng Khoa học về 
Chất gây ô nhiễm trong chuỗi thực phẩm 
(CONTAM) của Cơ quan An toàn thực phẩm 
Châu Âu đã thông qua đề xuất khoa học về 
rủi ro đối với sức khỏe cộng đồng liên quan 
đến sự xuất hiện của chất perchlorate trong 
thực phẩm và kết luận rằng việc thực hiện 
chế độ ăn kiêng đảm bảo sức khỏe hiện nay 
của người dân châu Âu có thể dẫn đến nguy 
cơ xấu nếu cơ thể con người tiếp nhận một 
lượng chất perchlorate bằng với dư lượng cho 
phép tại Quy định EC số 2015/6824 của EU. 
Do vậy, Quy định này cần được sửa đổi cho 
phù hợp, đặc biệt là trong các loại thực phẩm 
liên quan đến rau, sữa bột trẻ em, sữa và các 
sản phẩm từ sữa. Theo đó, ngày 24/02/2020, 
EU đã gửi Thông báo số G/SPS/N/ EU/369 
lên Tổ chức Thương mại thế giới (WTO) về 
Quy định mức dư lượng mới tối đa hóa chất 
perchlorate trong thực phẩm.

QUY ĐỊNH MỨC DƯ LƯỢNG TỐI ĐA HÓA CHẤT  
PERCHLORATE TRONG THỰC PHẨM CỦA EU 

DỰ KIẾN SỬA ĐỔI

STT Sản phẩm Perchlorate 
MLR (mg/kg)

1 Rau và quả 0.05

2 Bầu bí và cải xoắn 0.10

STT Sản phẩm Perchlorate 
MLR (mg/kg)

3 Lá rau và thảo mộc 0.50

4 Trà và trà xấy khô 0.75

5 Thảo mộc 0.75

(Theo Thông báo số G/SPS/N/ EU/369  
gửi WTO ngày 24/02/2020)

 Đối với thị trường Đài Loan

Đài Loan cũng liên tục sửa đổi và dự thảo 
các quy định mới. Liên tiếp trong tháng 01 
và 02/2020, Đài Loan đã gửi lên WTO một 
số bổ sung mới về giới hạn dư lượng các loại 
hóa chất có trong các sản phẩm nông nghiệp 
và dự kiến áp dụng ngay trong nửa đầu năm 
2020. Cụ thể, tại Thông báo số G/SPS/N/
TPKM/518, Đài Loan đã dự thảo tiêu chuẩn 
mức dư lượng của hơn 30 loại hóa chất và 
thuốc trừ sâu trong các sản phẩm rau quả, 
chè và cà phê. 

Đến ngày 19/02/2020, quốc gia này tiếp 
tục gửi Thông báo số G/SPS/N/TPKM/520 
dự thảo tiêu chuẩn giới hạn dư lượng thuốc trừ 
sâu Cyenopyrafen, Dinotefuran, Fluopyram,  
Glufosinate-ammonium,   Kasugamycin,  
Mandipropamid,   Metazosulfuron, Oxolinic  
acid,   Pyraclostrobin,   Spinetoram,  
Spiromesifen, Tecloftalam trong rau, 
quả và đậu sấy khô và Acetamiprid, 
Azoxystrobin,   Clothianidin,   Cyfluthrin,  
Fipronil,   Fludioxonil,   Flutolanil,   Flutriafol, 
Imidacloprid, Tebuconazole, Thiamethoxam, 
Trifloxystrobin trong sản phẩm động vật. Các 
doanh nghiệp xuất khẩu cần theo dõi và cập 
nhật thông tin sát sao để có những thay đổi 
sớm trong sản xuất, đáp ứng các điều kiện, 
quy định mới
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DỰ THẢO TIÊU CHUẨN VỀ GIỚI HẠN DƯ LƯỢNG THUỐC TRỪ SÂU  
TRONG THỰC PHẨM CỦA ĐÀI LOAN (PHẦN SỬA ĐỔI)

Tên thuốc trừ sâu Loại cây trồng Giới hạn dư lượng 
tối đa (ppm) Ghi chú

Cyenopyrafen Đu đủ 0.3 Thuốc diệt chuột

Dinotefuran Tỏi xanh 2.0 Thuốc diệt côn trùng

Fluopyram Dâu tây 1.5 Thuốc diệt nấm

Glufosinate-ammonium Đậu đỏ nhỏ 2.0 Thuốc diệt cỏ

Kasugamycin Tỏi xanh 0.2 Thuốc diệt nấm

Kasugamycin Hẹ Trung Quốc 0.2 Thuốc diệt nấm

Kasugamycin Tỏi tây 0.2 Thuốc diệt nấm

Kasugamycin Hoa hẹ 0.2 Thuốc diệt nấm

Kasugamycin Củ hẹ 0.2 Thuốc diệt nấm

Kasugamycin Hành lá 0.2 Thuốc diệt nấm

Mandipropamid Gừng 0.01 Thuốc diệt nấm

Mandipropamid Khoai lang 0.01 Thuốc diệt nấm

Mandipropamid Khoai môn 0.01 Thuốc diệt nấm

Mandipropamid Mứt đậu 0.01 Thuốc diệt nấm

Mandipropamid Woolly glycine 0.01 Thuốc diệt nấm

Mandipropamid Hairy uraria 0.01 Thuốc diệt nấm

Mandipropamid Burdoct 0.01 Thuốc diệt nấm

Mandipropamid Tỏi 0.1 Thuốc diệt nấm

Mandipropamid Củ hẹ tròn 0.1 Thuốc diệt nấm

Mandipropamid Củ hành 0.1 Thuốc diệt nấm

Metazosulfuron Gạo 0.05 Thuốc diệt cỏ

Oxolinic acid Lá rau cải dạng lá gói 1.0 Thuốc diệt nấm
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Tên thuốc trừ sâu Loại cây trồng Giới hạn dư lượng 
tối đa (ppm) Ghi chú

Pyraclostrobin Quinoa 0.5 Thuốc diệt nấm

Pyraclostrobin Dền 2.0 Thuốc diệt nấm

Pyraclostrobin Củ cải 2.0 Thuốc diệt nấm

Pyraclostrobin Đậu bắp 0.5 Thuốc diệt nấm

Pyraclostrobin Wasabi 0.5 Thuốc diệt nấm

Pyraclostrobin Swede 0.5 Thuốc diệt nấm

Pyraclostrobin Củ hạ đen 0.5 Thuốc diệt nấm

Spinetoram Radish 0.02 Thuốc diệt côn trùng

Spinetoram Swede 0.02 Thuốc diệt côn trùng

Spinetoram Wasabi 0.02 Thuốc diệt côn trùng

Spiromesifen Cây có múi 1.0 Thuốc diệt côn trùng

Tecloftalam Tỏi xanh 1.0 Thuốc diệt nấm

Tecloftalam Hẹ Trung Quốc 1.0 Thuốc diệt nấm

Tecloftalam Tỏi tây 1.0 Thuốc diệt nấm

Tecloftalam Hoa hẹ 1.0 Thuốc diệt nấm

Tecloftalam Củ hẹ 1.0 Thuốc diệt nấm

Tecloftalam Hành lá 1.0 Thuốc diệt nấm

(Theo Thông báo G/SPS/N/TPKM/520  
của Đài Loan gửi WTO ngày 19/02/2020)

 Đối với thị trường Hoa Kỳ

Hoa Kỳ cũng là một trong những thị trường 
có nhiều quy định, đặc biệt với các mặt hàng 
nông, lâm, thủy sản, có thể áp dụng cùng 
lúc nhiều điều kiện, quy tắc khác nhau. Từ 
cuối năm 2019, Hoa Kỳ liên tục đưa ra các 

thông báo khẩn về việc áp dụng hạn chế 
nhập khẩu cà chua và hạt tiêu từ một số 
quốc gia. Riêng trong tháng 02/2020, Hoa 
Kỳ đã gửi 02 Thông báo đến WTO là Thông 
báo số G/SPS/N/USA/3146 về dự thảo thu 
hồi việc miễn trừ quy định dư lượng tồn dư 
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thuốc diệt nấm (Banda  de  Lupinus  Albus  
Doce  - BLAD)  trong hàng hóa thực phẩm 
và thiết lập mức dư lượng trong một số loại 
sản phẩm, trong đó có sản phẩm rau, quả 
ở mức 0.02 ppm; Thông báo số G/SPS/N/
USA/3147-1349 của Cục bảo vệ Môi sinh 
Hoa Kỳ về việc đề xuất thiết lập dư lượng 
hóa chất thuốc bảo vệ thực vật trong nhiều 
loại hàng hóa (chất không trơ) và đề nghị các 
nước góp ý cho dự thảo này.

Theo đó, dù Hoa Kỳ có thể là thị trường 
xuất khẩu rau quả tiềm năng lớn của Việt 
Nam, nhất là trong giai đoạn dịch Covid-19 
bùng phát diện rộng tại nhiều quốc gia và 
vùng lãnh thổ trên thế giới, nhưng nếu các 
doanh nghiệp ko đáp ứng được kịp thời những 
thay đổi trong các quy định của thị trường 
này thì khả năng bị trả lại hàng hóa là rất 
cao, sẽ ảnh hưởng không nhỏ đến hoạt động 
sản xuất - kinh doanh của doanh nghiệp.

 Khuyến nghị

Trong bối cảnh dịch Covid - 19 vẫn còn 
diễn biến phức tạp, các sản phẩm chế biến 
(đồ hộp, đông lạnh, cô đặc, sấy) dự kiến sẽ 
tiếp tục được tiêu thụ mạnh trong thời gian 
tới do tính tiện lợi trong vận chuyển và tiêu 
dùng, nhất là tại các thị trường có lợi thế và 
đang bị ảnh hưởng bởi dịch Covid - 19 ngoài 
Trung Quốc như Hàn Quốc, Nhật Bản, EU, 
Hoa Kỳ… 

Thực tế cho thấy, trong tháng 01/2020, 
xuất khẩu một số sản phẩm rau quả chế 
biến đã tăng mạnh, nhất là mặt hàng trái cây 
chế biến (tăng tới 110,5%); dứa chế biến 
(tăng 27,4%); cà tím chế biến (tăng 72%); 
khoai lang chế biến (tăng 9,3%); cà rốt chế 
biến (tăng trên 39%); gừng chế biến (tăng 
113%)... Theo đó, các doanh nghiệp nên 

nghiên cứu có những điều chỉnh trong sản 
xuất và chế biến phù hợp từng giai đoạn.

Đặc biệt, nên chú ý đẩy mạnh xuất khẩu 
rau quả sang thị trường EU vì đây là thị trường 
rộng lớn, có nhu cầu ổn định về rau, quả tươi. 
Đồng thời việc đa dạng hóa thị trường xuất 
khẩu là rất cần thiết, một mặt đảm bảo không 
phụ thuộc lớn vào một thị trường, mặt khác 
tránh các trường hợp các nước áp dụng các 
biện pháp phòng vệ thương mại khi nhập 
khẩu rau quả từ Việt Nam tăng mạnh trong 
một thời gian ngắn. 

Theo Thương vụ Việt Nam tại Hà Lan, 
người dân EU có nhu cầu ngày càng tăng đối 
với các loại quả mọng, bơ, dưa hấu, khoai 
lang. Những loại trái cây nhiệt đới và mới lạ 
sẽ thu hút người tiêu dùng châu Âu. Điều này 
sẽ là một thế mạnh cho các nhà xuất khẩu từ 
các quốc gia có khí hậu phù hợp. Hiện nay, 
một số quốc gia tận dụng lợi thế về các loại 
trái cây nhiệt đới, đã tăng quy mô sản xuất, 
như: Peru, Nam Phi, Ma-rốc, Ai Cập, Ấn Độ, 
Mexico, Guatemala. 

Đáng chú ý, với dân số hơn 500 triệu 
người tiêu dùng, trị giá thương mại hàng 
rau quả của EU chiếm một tỷ trọng không 
nhỏ trên toàn cầu. Khi EVFTA chính thức 
có hiệu lực, cơ hội mở ra cho rau, quả Việt 
Nam xuất khẩu vào thị trường này là rất lớn. 
Thực tế dẫn chiếu, Guatemala mặc dù xuất 
khẩu sang EU ít hơn so với các nước kể trên, 
nhưng nhờ thỏa thuận thương mại với EU, 
nên xuất khẩu rau quả của Guatemala năm 
2018 đã tăng hơn 134%, chủ yếu xuất khẩu 
chuối kết hợp với các sản phẩm như bơ, quả 
đậu và chanh



20

I    02/2020

Ý KIẾN DOANH NGHIỆP VÀ CHUYÊN GIA

ĐIỀU KIỆN CẤP QUYỀN THƯƠNG MẠI SAU KHI ĐIỀU KIỆN CẤP QUYỀN THƯƠNG MẠI SAU KHI 
NHƯỢNG QUYỀN THƯƠNG MẠI NHƯỢNG QUYỀN THƯƠNG MẠI 

 Doanh nghiệp hỏi:

Điều 8 Nghị định 08/2018/NĐ-CP ngày 
15/1/2018 quy định điều kiện đối với bên 
nhượng quyền như sau: “Thương nhân được 
phép cấp quyền thương mại khi hệ thống 
kinh doanh dự định dùng để nhượng quyền 
đã được hoạt động ít nhất 01 năm”. trong 
trường hợp nhượng quyền tên thương mại 
mà tên thương mại nhượng quyền này đã 
được đổi tên thành một tên thương mại khác 
thì điều kiện trên được tính từ thời điểm nào, 
tính từ thời điểm hoạt động của tên thương 
mại cũ hay từ thời điểm hoạt động của tên 
thương mại mới (sau đổi tên)? 

 Giải đáp:

Bộ Công Thương: Điều chỉnh hoạt động 
nhượng quyền thương mại được quy định tại 
các văn bản pháp lý sau: Luật Thương mại 
năm 2005; Nghị định số 35/2006/NĐ-CP 
ngày 31/3/2006 của Chính phủ quy định chi 
tiết Luật Thương mại về hoạt động nhượng 
quyền thương mại; Nghị định số 08/2018/
NĐ-CP ngày 15/1/2018 của Chính phủ sửa 
đổi một số Nghị định liên quan đến điều 
kiện đầu tư kinh doanh thuộc phạm vi quản 
lý nhà nước của Bộ Công Thương; Thông 
tư số 09/2006/TT-BTM ngày 25/5/2006 của 
Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương) 
hướng dẫn đăng ký hoạt động nhượng quyền 
thương mại; Thông tư số 04/2016/TT-BCT 
ngày 6/6/2016 của Bộ Công Thương sửa đổi, 
bổ sung một số Thông tư của Bộ trưởng Bộ 
Công Thương về thủ tục hành chính trong 

lĩnh vực thương mại điện tử, hóa chất, sản 
xuất kinh doanh rượu, nhượng quyền thương 
mại, hoạt động mua bán hàng hóa qua sở 
giao dịch hàng hóa, năng lượng, an toàn 
thực phẩm và điện lực.

Do vậy, đề nghị Doanh nghiệp dẫn chiếu 
các văn bản pháp lý nêu trên để tìm hiểu 
về các quy định liên quan đến hoạt động 
nhượng quyền thương mại. 

Theo quy định tại Điều 284 Luật Thương 
mại thì: “Nhượng quyền thương mại là hoạt 
động thương mại, theo đó bên nhượng quyền 
cho phép và yêu cầu bên nhận quyền tự tiến 
hành việc mua bán hàng hóa, cung ứng dịch 
vụ theo các điều kiện sau đây:

- Việc mua bán hàng hóa, cung ứng dịch 
vụ được tiến hành theo cách thức tổ chức 
kinh doanh do bên nhượng quyền quy định 
và được gắn với nhãn hiệu hàng hóa, tên 
thương mại, bí quyết kinh doanh, khẩu hiệu 
kinh doanh, biểu tượng kinh doanh, quảng 
cáo của bên nhượng quyền;

- Bên nhượng quyền có quyền kiểm soát 
và trợ giúp cho bên nhận quyền trong điều 
hành công việc kinh doanh”. 

Như vậy, nhượng quyền thương mại không 
chỉ đơn thuần là nhượng quyền tên thương 
mại. Thông tin Doanh nghiệp đưa ra chưa 
đủ thông tin và cơ sở để xác định tính liên 
tục của hoạt động nhượng quyền để xác định 
được sự phù hợp với điều kiện quy định tại 
Nghị định 35/2006/NĐ-CP
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KHÔNG NHẬP KHẨU PHẾ LIỆU CHỈ ĐỂ  KHÔNG NHẬP KHẨU PHẾ LIỆU CHỈ ĐỂ  
SƠ CHẾ VÀ BÁN LẠISƠ CHẾ VÀ BÁN LẠI

 Doanh nghiệp hỏi:

Doanh nghiệp hiện có nhu cầu nhập khẩu 
phế liệu là kim loại để sản xuất, kinh doanh 
và cần tìm doanh nghiệp trung gian có giấy 
phép nhập khẩu loại hình này, đề nghị được 
cung cấp danh sách các tổ chức, doanh 
nghiệp đã được cấp Giấy xác nhận đủ điều 
kiện về bảo vệ môi trường trong nhập khẩu 
phế liệu làm nguyên liệu sản xuất.

 Giải đáp:

Bộ Tài nguyên và Môi trường: Hiện nay, 
Bộ Tài nguyên và Môi trường đang triển 
khai các hoạt động cấp Giấy xác nhận đủ 
điều kiện về bảo vệ môi trường trong nhập 
khẩu phế liệu làm nguyên liệu sản xuất theo 
đúng quy định tại: Nghị định số 38/2015/
NĐ-CP ngày 24/4/2015 của Chính phủ về 
quản lý chất thải và phế liệu (sửa đổi bổ 
sung tại Nghị định số 40/2019/NĐ-CP ngày 
13/5/2019 sửa đổi, bổ sung một số điều của 
các nghị định quy định chi tiết, hướng dẫn thi 
hành Luật bảo vệ môi trường); Quyết định số 
73/2014/QĐ-TTg ngày 19/12/2014 của Thủ 
tướng Chính phủ quy định Danh mục phế 
liệu được phép nhập khẩu từ nước ngoài làm 
nguyên liệu sản xuất; Thông tư số 25/2019/
TT-BTNMT ngày 31/12/2019 của Bộ trưởng 
Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định chi 
tiết thi hành một số điều của Nghị định số 
40/2019/NĐ-CP ngày 13/5/2019 của Chính 
phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của 
các nghị định quy định chi tiết, hướng dẫn thi 
hành Luật bảo vệ môi trường.

Với các căn cứ nêu trên, Doanh nghiệp 
không được phép ký hợp đồng với doanh 
nghiệp trung gian đã có Giấy xác nhận đủ 
điều kiện bảo vệ môi trường trong nhập khẩu 
phế liệu kim loại làm nguyên liệu sản xuất để 
nhập phế liệu về Việt Nam và chuyển giao, 
bán lại phế liệu cho Công ty làm nguyên liệu 
sản xuất.

Đề nghị Doanh nghiệp lập chứng từ điện 
tử (hồ sơ đề nghị cấp Giấy xác nhận theo 
quy định tại khoản 2 Điều 56b Nghị định 
số 38/2015/NĐ-CP) và gửi Bộ Tài nguyên 
và Môi trường thông qua Cổng thông tin 
một cửa Quốc gia, trong đó lưu ý một số 
nội dung sau:

- Dự án phải có báo cáo đánh giá tác 
động môi trường được Bộ Tài nguyên và Môi 
trường phê duyệt, trong đó có nội dung sử 
dụng phế liệu nhập khẩu làm nguyên liệu 
sản xuất và được cấp giấy xác nhận hoàn 
thành công trình bảo vệ môi trường.

- Đối với dự án mới xây dựng phải đáp 
ứng các yêu cầu quy định tại Điều 16b và 
Điều 17 Nghị định số 18/2015/NĐ-CP ngày 
14/02/2015 của Chính phủ quy định về quy 
hoạch bảo vệ môi trường, đánh giá môi 
trường chiến lược, đánh giá tác động môi 
trường và kế hoạch bảo vệ môi trường.

- Chỉ được nhập khẩu phế liệu làm nguyên 
liệu sản xuất cho cơ sở của mình theo đúng 
công suất thiết kế để sản xuất ra các sản 
phẩm, hàng hóa. Không được nhập khẩu phế 
liệu về chỉ để sơ chế và bán lại phế liệu
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CHÍNH SÁCH THUẾ ĐỐI VỚI  CHÍNH SÁCH THUẾ ĐỐI VỚI  
HÀNG HÓA NHẬP KHẨU ĐỂ  HÀNG HÓA NHẬP KHẨU ĐỂ  

SẢN XUẤT XUẤT KHẨU SẢN XUẤT XUẤT KHẨU 

 Doanh nghiệp hỏi:

Đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế đối 

với hàng hóa nhập khẩu để sản xuất xuất 

khẩu trong trường hợp doanh nghiệp nhập 

khẩu nguyên liệu, vật tư để gia công theo 

hợp đồng gia công với thương nhân nước 

ngoài, có thuê tổ chức, cá nhân khác tại Việt 

Nam gia công lại.

 Giải đáp:

Tổng cục Hải quan: Về chính sách thuế 

đối với hàng hóa nhập khẩu để sản xuất 

xuất khẩu:

1. Trường hợp thuê cơ sở vật chất phục vụ 
sản xuất xuất khẩu

Căn cứ khoản 7 Điều 16 Luật Thuế xuất 
khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13, 
khoản 1 Điều 12 Nghị định số 134/2016/NĐ-
CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ quy định 
về miễn thuế đối với hàng hóa nhập khẩu để 
sản xuất hàng hóa xuất khẩu;

Căn cứ khoản 2 Điều 12 Nghị định số 
134/2016/NĐ-CP quy định cơ sở để xác định 
hàng hóa được miễn thuế:

a) Tổ chức, cá nhân sản xuất hàng hóa 

xuất khẩu có cơ sở sản xuất hàng hóa xuất 

khẩu trên lãnh thổ Việt Nam; có quyền sở 

hữu hoặc quyền sử dụng đối với máy móc, 

thiết bị tại cơ sở sản xuất phù hợp với nguyên 

liệu, vật tư; linh kiện nhập khẩu để sản xuất 

hàng hóa xuất khẩu và thực hiện thông báo 

cơ sở sản xuất theo quy định của pháp luật 

về hải quan;

b) Nguyên liệu, vật tư; linh kiện nhập khẩu 

được sử dụng để sản xuất sản phẩm đã xuất 

khẩu...

Căn cứ khoản 36 Điều 1 Thông tư số 

39/2018/TT-BTC ngày 20/4/2018 (sửa đổi, 

bổ sung Điều 56 Thông tư số 38/2015/TT-

BTC ngày 25/3/2015) của Bộ Tài chính quy 

định về thông báo cơ sở gia công, sản xuất 

hàng hóa xuất khẩu; nơi lưu giữ nguyên liệu, 

vật tư, máy móc, thiết bị, sản phẩm xuất 

khẩu; hợp đồng, phụ lục hợp đồng gia công,

Theo các quy định nêu trên, trường hợp 

doanh nghiệp nhập khẩu hàng hóa để sản 

xuất hàng xuất khẩu nhưng không trực tiếp 

sản xuất mà đưa một phần hoặc toàn bộ 

hàng hóa đã nhập khẩu cho doanh nghiệp 

khác thực hiện gia công một hoặc một số 

công đoạn, sau đó nhận lại sản phẩm để 

xuất khẩu thì không đáp ứng cơ sở xác định 
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hàng hóa được miễn thuế theo quy định tại 

khoản 2 Điều 12 Nghị định số 134/2016/NĐ-

CP nên không được miễn thuế nhập khẩu 

đối với phần hàng hóa nhập khẩu đưa đi gia 

công bên ngoài.

Trường hợp doanh nghiệp thuê nhà xưởng, 

máy móc, thiết bị của doanh nghiệp khác; có 

quyền sử dụng đối với máy móc, thiết bị tại 

cơ sở sản xuất phù hợp với nguyên liệu, vật 

tư, linh kiện nhập khẩu để sản xuất hàng hóa 

xuất khẩu và thực hiện thông báo cơ sở sản 

xuất theo quy định của pháp luật về hải quan 

thì được áp dụng việc miễn thuế theo quy 

định tại Điều 12 Nghị định số 134/2016/NĐ-

CP. Cơ sở xác định hàng hóa được miễn thuế 

thực hiện theo quy định tại khoản 2 Điều 12 

Nghị định số 134/2016/NĐ-CP.

2. Trường hợp thuê gia công lại để thực 

hiện hợp đồng gia công với thương nhân 

nước ngoài

Căn cứ khoản 6 Điều 16 Luật Thuế xuất 

khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13, 

khoản 1 Điều 10 Nghị định số 134/2016/NĐ-

CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ quy định 

về miễn thuế đối với hàng hóa nhập khẩu để 

gia công, sản phẩm gia công xuất khẩu;

Căn cứ khoản 2 Điều 10 Nghị định số 

134/2016/NĐ-CP quy định cơ sở để xác định 

hàng hóa được miễn thuế:

a) Tổ chức, cá nhân có hợp đồng gia công 

theo quy định của Nghị định số 187/2013/

NĐ-CP ngày 20/11/2013 của Chính phủ quy 

định chi tiết thi hành Luật thương mại về hoạt 

động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt 

động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh 

hàng hóa với nước ngoài.

Người nộp thuế kê khai trên tờ khai hải 

quan các thông tin về số, ngày hợp đồng gia 

công, tên đối tác thuê gia công;

b) Người nộp thuế hoặc tổ chức, cá nhân 

nhận gia công lại cho người nộp thuế có cơ 

sở gia công, sản xuất hàng hóa xuất khẩu 

trên lãnh thổ Việt Nam và thực hiện thông 

báo cơ sở gia công, sản xuất theo quy định 

của pháp luật về hải quan và thông báo hợp 

đồng gia công cho cơ quan hải quan.

c)  Nguyên liệu, vật tư, linh kiện nhập 

khẩu được sử dụng để gia công, sản xuất 

sản phẩm đã xuất khẩu...

Căn cứ khoản 41 Điều 1  Thông tư số 

39/2018/TT-BTC ngày 20/4/2018 (sửa đổi, 

bổ sung Điều 62 Thông tư số 38/2015/TT-

BTC ngày 25/3/2015) của Bộ Tài chính quy 

định về thủ tục hải quan đối với trường hợp 

thuê gia công lại,

Theo các quy định nêu trên, trường hợp 

doanh nghiệp nhập khẩu nguyên liệu, vật 

tư để gia công theo hợp đồng gia công với 

thương nhân nước ngoài, có thuê tổ chức, 

cá nhân khác tại Việt Nam gia công lại nếu 

đáp ứng cơ sở xác định hàng hóa được miễn 

thuế theo quy định tại khoản 2 Điều 10 Nghị 

định số 134/2016/NĐ-CP thì được miễn thuế 

nhập khẩu
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 Doanh nghiệp hỏi:

Doanh nghiệp mở 2 tờ khai nhập khẩu 

cho 2 dòng máy kéo nông nghiệp dùng làm 

động lực dàn xới, dàn cày, dàn bừa, dàn ủi 

nhãn hiệu Yanmar. Để thực hiện thông quan 

hàng hóa cho 2 lô hàng trên, doanh nghiệp 

đã thực hiện việc khai quan, đính kèm các 

chứng từ, công văn và công văn cam kết nộp 

thuế GTGT khi có hướng dẫn mới từ Bộ Tài 

chính. Đề nghị hướng dẫn doanh nghiệp kê 

khai mặt máy kéo nông nghiệp dùng làm 

động lực dàn xới, dàn cày, dàn bừa, dàn ủi 

thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT và 

được thông quan hàng.

 Giải đáp:

Tổng cục Hải quan: Theo quy định 

tại Điều 3 Luật số 71/2014/QH13 ngày 

26/11/2014 sửa đổi, bổ sung một số điều của 

các Luật Thuế, Khoản 1 Điều 3 Nghị định số 

12/2015/NĐ-CP ngày 12/2/2015 của Chính 

phủ, Khoản 2 Điều 1 Thông tư số 26/2015/

TT-BTC ngày 27/2/2015 của Bộ Tài chính: 

“Máy móc, thiết bị chuyên dùng phục vụ cho 

sản xuất nông nghiệp gồm: máy cày; máy 

bừa; máy phay; máy rạch hàng; máy bạt gốc; 

thiết bị sản phẳng đồng ruộng; máy gieo hạt; 

máy cấy; máy trồng mía; hệ thống máy sản 

xuất mạ thảm; máy xới, máy vun luống, máy 

vãi, rắc phân, bón phân; máy, bình phun 

thuốc bảo vệ thực vật; máy thu hoạch lúa, 

ngô, mía, cà phê, bông; máy thu hoạch củ, 

quả, rễ; máy đốn chè, máy hái chè; máy tuốt 

đập lúa; máy bóc bẹ tẽ hạt ngô; máy tẽ ngô; 

máy đập đậu tương; máy bóc vỏ lạc; xát vỏ 

cà phê; máy, thiết bị sơ chế cà phê, thóc ướt; 

máy sấy nông sản (lúa, ngô, cà phê, tiêu, 

điều…), thủy sản; máy thu gom, bốc mía, lúa, 

rơm rạ trên đồng; máy ấp, nở trứng gia cầm; 

máy thu hoạch cỏ, máy đóng kiện rơm, cỏ; 

máy vắt sữa và các loại máy chuyên dùng 

khác” thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp 

mặt hàng máy kéo nhập khẩu sử dụng làm 

động lực cho dàn với, dàn bừa…. (chưa gắn 

với các loại máy móc, thiết bị khác thực hiện 

chức năng cày, bừa, phay, rạch hàng, gieo, 

phun thuốc bảo vệ thực vật, san phẳng đồng 

ruộng) không đáp ứng là máy móc, thiết bị 

chuyên dùng phục vụ cho sản xuất nông 

nghiệp, chỉ sử dụng trong nông nghiệp và 

không thể sử dụng cho các mục đích khác, 

thì không thuộc đối tượng không chịu thuế 

GTGT


